

Годъ

шестой.

БЛАГОВЪЩЕНСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому
изданію съ до-
ставкою и пере-
сылкою ШЕСТЬ
руб. сер.

Подпись при-
нимается въ ре-
дакціи „Вѣдо-
мостей“ по Се-
минарской ул.

№

15 августа

1899 года.

17.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Извѣстіе и распоряженіе по Благовѣщенской епархіи
Извѣстіе по Владивостокской епархіи.

Извѣстіе и распоряженіе по Благовѣщенской епархіи.

9 сентября, въ 11 часовъ пополудни, Его Прео-
священство, Преосвященнѣйший Иннокентій, Епископъ
Приамурскій и Благовѣщенскій, отбылъ изъ города на
пароходѣ „Благовѣщенскъ“ внизъ по Амуру для обо-
зрѣнія церквей епархіи.



Отношение Предсѣдателя Православнаго Миссіонерскаго общество на имя Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Иннокентія Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго.

Ваше Преосвященство,
Возлюбленный о Господѣ братъ!

Святѣйшій Синодъ, вслѣдствіе ходатайства Соѣтства Православнаго Миссіонерскаго общества, опредѣленіемъ отъ ^{18 декабря 1887 г.}_{6 января 1888 г.} за № 2717, утвердилъ предложенія Соѣтства Православнаго Миссіонерскаго общества, клонящіяся къ возбужденію въ православномъ народѣ усердія къ пожертвованіямъ въ пользу сего общества.

На основаніи сего опредѣленія, препровождая вмѣстѣ съ симъ (съ тяжелою почтою) 100 экземпляровъ возваній для выставленія въ притворахъ церквей и надписей для блюда, покорнейше прошу Ваше Преосвященство сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы 1) во всѣхъ церквяхъ и монастыряхъ вѣренной Вамъ епархіи, въ теченіи первой седмицы святой четыредесятницы, въ притворахъ церквей были выставлены возванія съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ; 2) въ недѣлю Православія во всѣхъ церквяхъ и монастыряхъ быть произведенъ тарелочный сборъ на распространеніе христіанства между язычниками Имперіи, причемъ къ блюдамъ должны быть прилагаемы надписи, каковыя надписи, потомъ могутъ быть прилагаемы и къ существующимъ уже и обносимымъ въ церквяхъ, по указу Святѣйшаго Синода отъ 28 августа 1865 года, кружкамъ для сбора пожертвованій на сей предметъ; 3) въ недѣлю православія были неопустительно произнесены священниками поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, напечатанныя въ началѣ 1888 и 1889 г.г. въ Церковныхъ Вѣдомо-

стяхъ, издаваемыхъ при Святѣйшемъ Синодѣ, или же составленныя по ихъ образцу самими проповѣдниками и 4) собранныя пожертвованія причтами и старостами церквей были сосчитаны и отосланы въ теченіе великаго поста мѣстнымъ благочиннымъ, и сими въ мѣстный Комитетъ Миссіонерскаго Общества, который, причисливъ деньги къ суммамъ запаснаго капитала, не преминеть сообщить о томъ свѣдѣніе Совѣту Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Вмѣстѣ съ симъ, имѣя въ виду, что во всякое время года могутъ найтись жертвователи на великое дѣло Православнаго Россійскаго Миссіонерства, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство снабдить для сей цѣли частвѣтелей церквей и монастырей епархіи подписными листами (коихъ и препровождается 100 экземпляровъ) съ тѣмъ, чтобы, по окончаніи года, эти листы съ собранными по нимъ пожертвованіями были представлены въ мѣстный Епархіальный Миссіонерскій Комитетъ.

Позволяю себѣ надѣяться, что Ваше Преосвященство съ любовію примите на себя трудъ по исполненію дѣла, отъ коего зависитъ благосостояніе и дальнѣйшіе успѣхи нашихъ миссій.

Съ истиннымъ почтеніемъ и братскою о Христѣ любовію имѣю честь быть Вашего Преосвященства покорнѣйшимъ слугою *Владимиръ, Митрополитъ Московскій.*

На подлинномъ написано:

„2 августа 1899 г. Въ Благовѣщенскій Комитетъ Мисс. Общества для разсылки возваній и подписныхъ листовъ частвѣтелямъ церквей Епархіи, съ тѣмъ, чтобы, по окончаніи года, эти листы съ собранными по нимъ пожертвованіями были представлены въ Епархіальный Миссіонерскій Комитетъ. Настоящее отношеніе напечатать въ Епарх. Вѣдомостихъ къ свѣдѣнію и руководству духовенства при тарелочномъ сборѣ въ недѣлю Православія по всѣмъ церквахъ Епархіи. Иннокентій Еп. Приамурскій“

Извѣстіе по Владивостокской епархіи.

Благодарность Епархиального начальства.

Епархиальное Начальство согласно журнальному определению Владивостокской Духовной Консистории, отъ 30-го июля сего 1899 г. № 59, объявляетъ благодарность бывшему Предсѣдателю строительного Комитета по сооруженію Ивановскаго храма Дѣйствительному Статскому Совѣтнику Николаю Стефановичу Введенскому за его труды по постройкѣ Ивановскаго храма и за по жертвованіе на сооруженіе названнаго храма 100 рублей.



БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го августа

№. 17.

1899 года

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Подвиги русскихъ па рѣкѣ Амурѣ въ XVII столѣтіи, описанные на основаніи подлинныхъ бумагъ Якутскаго и Нерчинскаго архивовъ. (Продолженіе).—Положеніе церковнаго и школьнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги па средства фонда имени Императора Александра III.—(Окончаніе).—Хроника.—Объявленія.

ПОДВИГИ РУССКИХЪ

на рѣкѣ Амурѣ въ XVII столѣтіи, описанные на основаніи подлинныхъ бумагъ Якутскаго и Нерчинскаго архивовъ.

(Продолженіе*).

Въ Москвѣ рѣшено было учредить въ Дауріи прочное управлѣніе: избранъ былъ Енисейскій воевода Афанасій Пашковъ, заслужившій умными своими распоряженіями любовь народа и вниманіе начальства. Онъ писалъ въ Москву, что на рѣкѣ Шилкѣ нужно построить укрѣпленіе, которое бы служило основаніемъ военныхъ дѣйствій въ цѣлой Дауріи.

Такимъ образомъ можно приобрѣсть второе Сибирское Царство. Мысль его одобрена и Пашковъ отправился на Амуръ съ тѣмъ, чтобы принять начальство отъ Степанова, построить на Шилкѣ городъ. Оружіемъ и порохомъ приказано было снабдить его изъ Тобольска; съ нимъ было служилыхъ, охочихъ и промышленниковъ 556 человѣкъ. Онъшелъ сперва вверхъ по Ангарѣ, потомъ чрезъ оз. Байкалъ, потомъ вверхъ по рѣкѣ Селенгѣ, изъ нее повернувъ въ рѣку Хилокъ и поднялся до Ирильскаго острога. Отсюда сухимъ путемъ перешелъ на р. Ингоду и ею вышелъ въ рѣку Шилку и при устьѣ рѣки. Нерчи основалъ въ 1658 г. Нерчинскій острогъ. Между тѣмъ

проводить и военные припасы отправлены были по старой дороге Леною и Олекмою; провожавшие не торопились въ пути безпрестанно ожидая, что Пашковъ ихъ догонитъ. Они захвачены были морозомъ на р. Олекмѣ. Хорошо, что Пашковъ, зимуя на Ангарѣ въ Братскомъ острогѣ, приказалъ доставить себѣ 225 четвертей муки изъ Илимска. Военные припасы изъ Тобольска не приходили, тогда вспомнили о порохѣ, зарытомъ Зиновьевымъ въ Тугирскомъ острогѣ. Хабаровъ посланъ былъ съ Лены для указания мѣста, но тамъ найдеть быть только деревянный крестъ, съ объясненіемъ, что порохъ взять бытъ партію Сорокина, бѣжавшаго на Амуръ.

Изъ Нерчинска вслали Пашковъ 30 челов. на Амуръ къ Степанову съ тѣмъ, чтобы ему объявить о главномъ своемъ начальствѣ и о присылкѣ къ нему въ Нерчинскъ 100 человѣкъ, а съ остальными чтобы приступилъ къ постройкѣ города Албазина. Но Степановъ не въ состояніи былъ исполнить приказанія. Этотъ герой увлекся рокомъ своимъ. Духъ неповиновенія оказался между его подчиненными, недостатокъ пропитанія и добычи разочаровали многихъ.

Партіи самовольныхъ пришельцевъ разъѣвали заразу, исчезли единодушіе и стремленіе къ одной цѣли, каждый думалъ о себѣ. Къ довершенню несчастія манчжуры на 47 лодкахъ окружили Степанова ниже устья р. Сунгари-Ула. Хотя русскихъ было около 500 чел., но это были уже не тѣ герои, которые безбоязно ударили на 10 т. корпусъ манчжуроў и заставили ихъ съ большюю потерю отступить въ укрѣпленный лагерь. Теперь товарищи Степанова частію бѣжали до начала сраженія, другіе добровольно сдались манчжурамъ и Степановъ съ 270 чел. вѣрныхъ прошелъ безъ вѣсти. Неизвѣстно, палъ ли онъ въ сраженіи или захваченъ въ пленъ? Бѣглецы, сообщивъ только вѣсть о началѣ битвы и потерянныхъ 80 сорокахъ соболей 180 чел. изъ нихъ встрѣтились съ посланными отъ Пашкова, отияли отъ нихъ провіантъ и прогнали въ Нерчинскъ, а сами пустились опять въ путь по Амуру.

и зимовали на устьѣ его у гиляковъ, гдѣ собрали ясаку 80 сороковъ. Весною пошли въ Комарскій острогъ и дорогою присоединились къ пимъ 47 чел. изъ ушедшихъ отъ Степанова. Тутъ раздѣлились они на двѣ партіи: 107 чел. пошли на Лену и разбрелись по домамъ своимъ, кромѣ семи человѣкъ, доставившихъ ясакъ въ Якутскъ, а потомъ въ Москву. Оставшіеся 120 чел. въ Комарскомъ острогѣ пошли на рѣку Зею и тамъ разсѣялись. Нѣкоторые изъ нихъ въ 1666 году пришли въ Якутскъ, а остальные явились къ Пашкову съ покорною головою въ Иргнскій острогъ. Пашковъ послалъ было ихъ съ сыномъ своимъ противъ ослушныхъ тунгусовъ, но они лишь вышли на Ингоду, тотчасъ составили заговоръ и ночью уплыли впизъ по рѣкѣ на плотахъ. Въ Нерчинскъ они захватили судно и на немъ вышли на Амуръ и сухимъ путемъ отправились на Лену. Тамъ встрѣтился сынъ боярскій Толбузинъ, щавшій на смѣну Пашкову, онъ повелъ ихъ обратно. Послѣ разбитія Степанова Амуръ былъ совершенно оставленъ русскими; о завоеваніи его перестали уже думать, какъ вдругъ неожиданное происшествіе заставило обратить вниманіе на эту рѣку. Въ Киренскій острогъ, на рѣку Лену, съѣзжались куццы и промышленники торговать. Для сбора съ нихъ десятинной пошлины, суда и расправы прїѣзжалъ обыкновенно ближайшій воевода изъ Илма. Въ 1655 году лѣтомъ воевода Обуховъ, кончивъ свои дѣла, возвращался по р. Ленѣ въ Илимскъ, на него напали разбойники, ограбили и убили. Полякъ Никифоръ Черниговскій, бывшій въ послѣднее время смотрителемъ Усть-Кутскаго солеваренного завода, былъ атаманомъ этихъ разбойниковъ. Онасаясь наказанія, онъ съ шайкою своею пустился по Олекмѣ на Амуръ, куда пришелъ уже пѣшкомъ зимою. Партия его состояла изъ 84 чел. Города, построенные русскими на Амурѣ, были всѣ раззорены машчжурами и Черниговскій рѣшился возобновить Албазинъ. Построивъ острогъ, онъ сталъ собирать ясакъ съ тѣхъ жителей, которыхъ могъ отыскать и послать его въ Нерчинскъ,

гдѣ вѣроятно не знали о сдѣланномъ имъ смертоубийствѣ. Въ 1671 году іеромонахомъ Гермогеномъ заложенъ недалеко отъ Албазина въ четырехъ верстахъ вверхъ по Амуру на брусяномъ камнѣ монастырь во имя Спаса.⁴⁾.

Въ 1672 и 1673 годахъ переведено слода нѣсколько крестьянъ изъ Черчинска и началось производиться земледѣліе. Устроивъ дѣла свои, Черниговскій отправилъ челобитную въ Москву, подписанную 101 чл. о прощеніи. По первому приговору, Черниговскій съ сыномъ и семью заговорщиками осужденъ на смерть, а 46 чл. его шайки на жестокое тѣлес-

⁴⁾ Іеромонахъ Гермогенъ Черниговскимъ силою увезенъ изъ Киренска на Амуръ, для исправленія церковныхъ требъ. Гдѣ же именно находился монастырь и теперь трудно опредѣлить. Указываемое по рукописи урочище тянется версты на двѣ, позаросло громаднымъ и густымъ лѣсомъ, по берегу урочища сплошь сохранились, вблизи одна отъ другой, одинакового размѣра и формы ямы. Изъ любознательности дѣлали не большие раскопки въ пѣсколькихъ ямахъ и кромѣ сломанной глиняной китайской посуды и нѣсколькихъ мѣдныхъ китайскихъ монетъ, ничего не нашли. Стараниемъ того же Гермогена въ то же время построена въ Албазинѣ церковь во имя Воскресенія Христова. Въ нижеслѣдующемъ видѣ, во времена Черниговскаго, пребывалъ Албазинскій острогъ. Это была деревянная четырехугольная крѣпость съ тремя башнями, одна башня была съ нагорной стороны и двѣ съ рѣки Амура. Подъ главною башнею были ворота, а надъ ними устроена была приказная изба (канцелярія) и надъ нею караульня. Въ двухъ остальныхъ башняхъ были сдѣланы жилые покой и подъ ними укрѣплѣніе, для отраженія непріятеля. Внутри острога никакихъ строеній не было, кромѣ хлѣбныхъ магазиновъ. Казармы были виѣ острога съ нагорной стороны и обведены кругомъ надолбами. Въ 1677 г. онъ былъ обведенъ рвомъ въ 2 сажени шириной, укрѣпленъ полисаломъ и шестью рядами известнаго частоколу. Въ это же время послѣ переселенія крестьянъ въ нѣсколько семей, для развитія хлѣбоашества, опытъ былъ столь удаченъ, что скоро привлекъ многихъ охотниковъ, и въ короткое время устроилось тамъ выше и ниже Албазина нѣсколько деревень и слободъ: Андрюшина, Игнашина, Монастыршина, Озерная, Покровская и др.; изъ⁵⁾ нихъ Покровская слобода была самою лучшою.

ное наказаніе. Но два дня спустя объявлено имъ прощеніе, и послано 2000 руб. награжденія. Но, чтобы упрочить наши дѣла и поселенія на Амурѣ, отправленъ былъ изъ Москвы посланикъ къ манчжурскому хану, переводчикъ посольского приказа Грекъ Сиафарій. Онъ доѣзжалъ только до города Цицикара, стоящаго на р. Нонни, по тогдашнему Науни. Кажется онъ призналъ наше обладаніе Амуромъ неправильнымъ, это доказывается тѣмъ, что на возвратномъ пути онъ посыпалъ изъ Нерчинска наказныя памятнія въ Албазинъ, чтобы никто по Амуру, и по рѣкѣ Джи, водою не плавали и съ живущихъ тунгусовъ ясака не брали, а въ Албазинѣ жили спокойно, остерегаясь нападенія манчжуровъ. Сиафарій вѣроятно убѣдился, что съ силами, столь ничтожными, трудно нашимъ ратовать противъ народа многочисленнаго. Но прежде получения приказа, русскіе построили уже ясачное зимовье на устьѣ рѣчки Пилоя, въ Джи впадающей, а потомъ основали свои заведенія и на рѣкѣ Сяламжѣ, впадающей въ Джи, такъ что въ этой сторонѣ было нѣсколько русскихъ остроговъ. Успѣхъ былъ значителенъ, потому что слабыя тунгусскія племена, здѣсь кочевавшія, не смѣли противиться русскимъ. Въ это же время упоминается о какомъ то городѣ Аюнхунѣ, построенному кѣмъ то на сѣверномъ берегу Амура, на полдня пути ниже р. Джи. Онъ обведенъ былъ землянымъ валомъ длиною въ 400 сажень. По срединѣ была цитадель. Кто основалъ этотъ городъ и почему онъ оставленъ, свѣдѣній нѣть. Вѣроятно дѣло идетъ о манчжурскомъ городѣ Аигунѣ.

Въ 1681 году Нерчинскій воевода Воейковъ послалъ въ Албазинъ сына боярскаго Никифора Сѣнотрусаова съ тѣмъ, чтобы онъ набралъ тамъ партию охотниковъ и съ ними отправился бы внизъ по Амуру до устья, осмотрѣль бы морскіе берега и наложилъ бы ясакъ на тѣ народы, которыхъ найдеть. Сѣнотрусовъ набралъ въ Албазинѣ 18 челов., но чѣмъ кончилось это предпріятіе неизвѣстно. Городъ Албазинъ за-

висиль тогда отъ Нерчинского воеводы, который послал туда управлятелей, и хотя строго наказывали имъ удерживать всѣхъ желающихъ распространять русскую власть на Амуръ, чтобы сохранить миръ съ манчжурами, но партія безпрестанно разъѣзжали по рѣкамъ, грабили и тревожили обывателей, а весьма часто и сами пропадали.

Мѣжду тѣмъ манчжуры не покидали мысли вытѣснить новыхъ пришельцевъ изъ владѣній своихъ. Они укрѣпили свой Айгунъ и начали собирать въ немъ войско. Въ это время послана была изъ Албазина партія, подъ командою Григорія Мыльникова, на сѣмьну служившей въ острожкѣ на одной изъ рѣкъ, въ Амуръ впадающихъ.

Партія эта дошла только до города Айгуна. Здѣсь окружили ее до 300 судовъ. Русскіе должны были пристать къ берегу. Манчжурскій воевода позвалъ къ себѣ Мыльникова, для переговоровъ и задержалъ его. Товарищи частію сдались, частію разбрѣжались по лѣсамъ. Мыльниковъ приведенъ былъ въ Пекинъ и принялъ ласково и какъ человѣкъ предпріимчивый тотчасъ предложилъ китайскому правительству проектъ о постройкѣ русскихъ мельницъ и мыловарии; но чуждые всѣхъ нововведеній китайцы едва ли уважили это предложеніе.

Въ это время манчжуры владѣли уже Китаемъ и ханъ ихъ царствовалъ въ Пекинѣ. Жалобы изъ Манчжуріи за раззореніе, претерпѣваемое отъ русскихъ, тревожили правительство; Пекинскій дворъ утвердилъ мнѣніе выжить русскихъ съ Амура вооруженною рукою, но сперва послали въ Албазинъ увѣщательную грамоту, чтобы русскіе сдались добровольно. Въ Айгунѣ наши переводчики перевели грамоту на русскій языкъ и въ этомъ видѣ передали ее въ Албазинъ. Управитель прочелъ грамоту вслухъ, однакожъ никто не прельстился на обѣщанія китайцевъ, но всѣ клялись защищать городъ до послѣдней капли крови. Хотя албазинцы безпрестанно писали въ Нерчинскъ, Енисейскъ и Тобольскъ о присылкѣ имъ помощи, но первый городъ былъ тогда весьма

малолюденъ, а два послѣдніе отстояли на большое пространство и не могли вскорѣ исполнить требованія. Въ Москвѣ тоже разсуждали о трудномъ положеніи города, столь далеко высунувшагося въ чужія владѣнія. Рѣшено было во первыхъ усилить власть его, а во вторыхъ послать туда регулярный полкъ изъ казаковъ и охочихъ, набранныхъ въ Сибири. Въ Албазинѣ учреждено воеводство и данъ городу гербъ, изображающій орла съ распостертыми крыльями, въ лѣвой ногѣ у него лукъ, а въ правой стрѣла. Воеводою сдѣланъ Алексѣй Толбузинъ. Онъ прѣѣхалъ въ Албазинъ въ 1684 г. для образования регулярнаго полка, посланъ былъ въ Сибирь пленный иѣмецъ Афанасій Фонъ-Бейтонъ, служившій прежде въ польскомъ войскѣ. Шестисотный полкъ былъ набранъ въ Тобольскѣ и съ артиллерию, ружьями, порохомъ и прочими снарядами отправленъ водою. Все это медленно подавалось впередъ, а между тѣмъ манчжуры сперва истребили всѣ острожки, построенные русскими, жителей увѣли въ пленъ, а въ 1685 г. подступили и подъ Албазинъ. Сто судовъ по 50 челов. на каждомъ приплыли по рѣкѣ, а 10 т. человѣкъ пришли сухимъ путемъ. Полевой артиллерія было 100 пушекъ въ 50 большихъ осадныхъ.

Воевода манчжурскій приспалъ въ Албазинъ отъ имени хана три грамоты, одну на манчжурскомъ, другую на польскомъ, а третью на русскомъ языкахъ съ увѣщаніемъ, если русскіе сдадутъ городъ добровольно, то будутъ приняты благосклонно. Двое русскихъ перебѣжчиковъ исправляли должность переговорщиковъ. Осажденные не отвѣчали: манчжуры открыли пальбу по городу.

Воевода Толбузинъ собралъ изъ окрестныхъ деревень всѣхъ жителей и сожегъ обывательскіе дома, стоящіе за городомъ. Всего людей было у него 450 челов., въ томъ числѣ купцы и крестьяне, 3 пушки и 300 ружей, съ этими ничтожными средствами онъ рѣшился обороняться отъ 15 т. корпуса.

(Продолжение слѣдуетъ.)

Положение церковного и школьного строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги на средства фонда Имени Императора Александра III къ Январю 1899 года.

I. Церкви въ районѣ окончанія Сибирской желѣзной дороги, сооруженные на средства или при пособіи изъ фонда Имени Императора Александра III.

При станції Никольскъ-Уссурійскій — пунктѣ соединенія Уссурійской желѣзной дороги съ Восточно-Китайскою и мѣстѣ нахожденія главныхъ мастерскихъ дороги, складовъ и двухъ ротъ желѣзнодорожнаго баталіона на мѣстныя средства, собранныя въ суммѣ 8.000 руб., начата была постройка церкви, которая теперь кончена, благодаря дополнительному пособію изъ фонда Имени Императора Александра III.

Въ деревнѣ Большая Сазанка освящена 20-го сентября 1898 г. во имя св. Благовѣрной Великой Княгини Ольги деревянная церковь-школа, на которую изъ фонда Имени Императора Александра III было отпущено 3.000 р., часть коихъ пожертвована отцомъ Ioannomъ Сергиевымъ; кроме того мѣстные жители собрали на эту церковь между собою 2.000 р. и 2.000 р. пожертвовалъ Благовѣщенскій 1-й гильдіи купецъ Ельцовъ.

II. Церкви, еще сооружаемыя въ районѣ Сибирской желѣзной дороги на средства или при пособіи изъ фонда имени Императора Александра III.

На постройку церкви во имя св. Иоанна Крестителя при станції Муравьевъ Амурскій переведено Начальнику дороги Полковнику Хорвату 3.000 р., поступившіе отъ О. И. Кудрявцевой.

На церковь при станціи Хабаровскъ въ честь Рождества Христова, тому же лицу отосланы 8.000 р., доставленные Потомственнымъ Почетнымъ Гражданиномъ П. И. Егоровымъ.

На станціи Вяземской церковь сооружается во имя св. Николая Чудотворца и Преподобной Маріи, благодаря пожер-

твованію 5.000 р., сдѣланному недавно скончавшейся благотворительницей М. О. Тепловой.

Примѣчаніе. Каждая изъ послѣднихъ трехъ церквей будетъ стоить по 8.000 р., такъ что только Хабаровская церковь обеспечена средствами,—на двѣ же другія не достаетъ еще 8.000 р.

На суммы, отпущенные Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, сооружаются подъ наблюденіемъ священника Кесельмана церкви въ слѣдующихъ селеніяхъ: Южно-Уссурійскаго края близъ Китайской границы: Зеньковъ, Успенкъ, Душкинскомъ, Лутковскомъ, Новожастковской, Дубки и въ городѣ Никольскомъ. Изъ нихъ церкви въ Лутковской, Зеньковской и Успенкѣ почти окончены.

Въ поселкѣ Комаровѣ церковь-школа во имя Казанской Божіей Матери сооружается на пожертвованные покойнымъ Митрополитомъ Палладіемъ 3.000 руб. въ ознаменованіе благополучнаго разрѣщенія отъ бремени Великой Княгини Ксении Александровны, Ея Высочествомъ Великою Княжною Ириною Александровною; кроме того на мѣстѣ собрано еще 1.120 руб. Теперь уже уложенъ фундаментъ для церкви и окончена рубка стѣнъ. Вообще постройка ея можетъ быть кончена не въ далекомъ будущемъ, если найдутся 2.000 рублей, недостающіе еще для ся окончанія.

Въ поселкѣ Графскомъ заканчивается вчера постройка храма во имя св. Феодора Тирона, на пожертвованные А. Ф.—5.000 рублей.

На постройку церкви въ селеніи Хвалынка, Южно-Уссурійской округи, во имя св. Андрея Первозваннаго, переведено пожертвованіе въ 5.000 р., поступившее чрезъ посредство Отца Иоанна Сергіева, отъ Ф. Е. Блиновой.

Въ селеніи Александровка, той же округи приступлено къ сооруженію церкви, для которой мѣстное крестьянское общество постановило приговоромъ вывезти лѣсъ, камень и

прочие необходимые материалы, пріобрѣло колокола и собрало между собой небольшую денежную сумму.

Въ селеніяхъ Кроцовецъ и Гродковая приступлено къ сооруженію двухъ церквей,—въ первомъ—во имя св. Николая Чудотворца и во второмъ въ честь Успенія Богоматери. На эти церкви ассигновано 13.000 руб. изъ капитала, пожертвованного Княгиней А. А. Друцкой-Соколинской.

ХРОНИКА.

1 августа. Преосвящ. Иннокентій литургію совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ съ мѣстнымъ причтомъ. По литургіи, соединенный крестнымъ ходомъ изъ Никольской, Вознесенской церкви и изъ собора было исхожденіе на р. Амуръ для освященія воды, совершенного Его Преосвященствомъ соборне съ духовенствомъ упомянутыхъ церквей.

6 августа. Въ день Преображенія Господня литургія Архіерейскимъ служеніемъ была совершена въ Каѳедр. соборѣ съ мѣстнымъ причтомъ, а послѣ литургіи соборне съ градскимъ духовенствомъ въ присутствіи Губернатора области и прочихъ властей и чиновъ совершена панихида по въ Бозѣ почившемъ В. К. Цесаревичу Георгію Александровичу, по случаю исполненія сорока дней послѣ его кончины. За литургіей псаломщикъ Михайло-Архангельской церкви Иванъ Голубевъ рукоположенъ во діакона къ Ивановской церкви.

8 августа. Предъ литургіей, по прочтениі Высочайшаго манифеста о рожденіи В. К. Маріи Николаевны, Его Преосвященствомъ съ мѣстнымъ причтомъ совершено было благодарственное по сему случаю моленіе съ многолѣтіемъ обычнымъ съ присоединеніемъ имени Высоконоворожденной. На молебнѣ присутствовалъ Губернаторъ области и прочие военные и гражданскіе чины и представители города.

15 августа, въ день Успенія В. М. Владыка совершилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи,—кромѣ мѣстнаго причта,—несколькихъ священиковъ, изъ собравшихся на епархіальный съездъ,—всего сослужащихъ было два протоіерея—о. Коноплевъ и о. Богословскій и восемь іереевъ.

16 августа. Его Преосвященство въ 10 часовъ утра прибыль въ зданіе Николаевской церковно-приходской школы, гдѣ съ собравшимися на епархиальный съездъ о. о. депутатами отъ духовенства совершилъ молебенъ предъ иконою нерукотвореннаго Спасова образа, благословилъ ихъ на предстоящее имъ занятіе и объявилъ съездъ духовенства открытымъ.

22 августа. Въ этотъ день Владыкъ на литургіи въ Каѳедр. соборѣ сослужили восемь лицъ—protoіерей I. Коноплевъ и семь священниковъ.

25 августа. Въ 10 часовъ утра въ присутствіи г. Генераль-Губернатора Н. И. Гродекова, Губернатора области К. Н. Грибскаго, городского головы А. В. Кириллова, гласныхъ Думы и членовъ строительной комиссіи Его Преосвященство въ сослуженіи о. Каѳедр. protoіеря Коноплева и бывшаго ключаря собора, свящ. Н. Чистякова, совершилъ молебенъ «на основаніи дому»—на закладкѣ зданія Ремесленного училища на Ремесленной улицѣ.

28 августа. Преосвященный Архипастырь въ Каѳедральномъ соборѣ по литургіи въ 10 часовъ утра совершилъ панихиду по въ Возѣ почивающихъ Архіепископѣ Веніаминѣ (день его кончины) и Епіскопѣ Макаріи (день рожденія).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ИЗВѢЩЕНІЕ.

ВЫШЛИ НОВЫЯ ИЗДАНІЯ

ПРЕОСВЯЩЕННАГО НИКАНОРА, ЕПІСКОПА ОРЛОВСКАГО:

Объясненіе посланія къ Галатамъ . Цѣна — 50 к.

12 церковныхъ чтений Цѣна 1 р. 50 к.

Выписывающимъ эти книги изъ канцеляріи Преосвященнаго—пересылаются бесплатно; а выписывающимъ на 5 р.

и болѣе дѣлается уступка 10 и 0%.

Отъ Комитета по сооруженію памятника въ ст. Албазинской.

Въ 26 й день октября 1898 года Государь Императоръ Всемилостивѣйше соизволилъ на разрешеніе повсемѣстнаго въ Имперіи сбора добровольныхъ пожертвованій для сооруженія съ ст. Албазинской памятника Алексѣю Толбузину, подполковнику Бейтону и остальнымъ героямъ, защищавшимъ съ горстью людей, 200 лѣтъ тому назадъ, укрѣпленный городокъ Албазинъ отъ нападенія маньчжуръ.

Для сбора пожертвованій и завѣдыванія всѣмъ дѣломъ сооруженія памятника, по распоряженію г. Примурскаго генераль-губернатора, образованъ въ г. Благовѣщенскѣ особый Комитетъ, состоящій подъ предсѣдательствомъ г. военнаго губернатора Амурской области и наказнаго атамана Амурскаго казачьяго войска генераль-маіора К. Н. Грибскаго.

Приступая къ составленію проекта памятника, Комитетъ просить всѣхъ лицъ, имѣющихъ въ своеемъ распоряженіи какіе либо матеріалы и предметы, относящіеся къ эпохѣ Сибири временъ Албазинскаго сидѣнія, а также имѣющихъ какіе либо данные о личностяхъ Алексѣя Толбузина, подполковника Бейтона и прочихъ албазинцевъ, не отказать прислать имѣмое въ распоряженіе Комитета.

Все присланное, по снятіи копій и рисунковъ, будетъ съ благодарностью и въ цѣлости возвращено по принадлежности.

Предсѣдатель Комитета

Генералъ-Майоръ Грибской

СЪ ИЮНЯ СЕГО ГОДА
ИРКУТСКОЕ ОТДѢЛЕНИЕ
книжного магазина П. И. Макушина
ПРОДАЕТЪ ВСЪ КНИГИ
ПО ЦѢНЪ НОМИНАЛЬНОЙ—СТОЛИЧНОЙ.
Пересылка изъ Иркутска за счетъ заказчика.

Магазинъ имѣть громадный и разнообразный выборъ книгъ по всѣмъ отраслямъ науки и литературы, какъ новыхъ, такъ и прежде изданныхъ. Вновь выходящія книги получаются сейчасъ же по выходѣ ихъ въ свѣтъ. Книги и ноты могутъ быть высылаемы наложеннымъ платежомъ. Каталоги книгъ и нотъ высылаются за три 7-ми коп. марки каждый. (4)

ВЪ КНИЖНОМЪ СКЛАДѢ
ТОБОЛЬСКАГО ЕПАРХІАЛЬНОГО БРАГСТВА

имѣются въ продажѣ слѣдующія изданія:

„Обличеніе раскола“ Ивановскаго, цѣна 75 коп. экз.
и „Св. Четыредесятница“ Еписк. Іустина, цѣна 60
коп. экз. (4)

МОСКОВСКАЯ СИНОДАЛЬНАЯ ТИПОГРАФІЯ.

Определениемъ Святѣшаго Синода, отъ 12/19 марта 1896 года за № 827, на Московскую Синодальную Типографію возложена вся книжная торговля какъ Синодальными, такъ и другими изданіями, для всѣхъ иногороднихъ покупателей, за исключеніемъ губерній: С.-Петербургской, Олонецкой, Новгородской, Псковской, Эстляндской, Курляндской, Лифляндской и Финляндской. Вследствіе сего съ требованіемъ на книги г.г. покупатели всѣхъ губерній Россійской Имперіи благоволить обращаться въ Управление Московской Синодальной Типографіи (Москва, Никольская улица); покупатели же изъ вышеперечисленныхъ мѣстностей должны направлять свои требования въ С.-Петербургскую Синодальную Типографію.

Подробныя условія продажи и высылки книгъ изъ Московской Синодальной Типографіи изложены въ Каталогѣ 1899 года, высылаемомъ желающимъ бесплатно,

Въ настоящее время поступили въ продажу слѣдующія книги.

Біблія, на русскомъ языкѣ, въ 4 д. л., больш. форм. гражд. печ., въ бум. З р. 10 к., въ кожѣ или коленк. съ золот. тисн. 5 р. 50 к.

По своей крупной печати это изданіе весьма удобно для слабыхъ зрѣніемъ. Приготовляется къ печати подобное изданіе и церковной печати.

Псалтирь, церк. печ., съ кинов., въ 4 д. л., больш. форм., въ бум. З р. 60 коп., въ кожѣ 5 р., въ коленк. съ сафьян. корешк. съ золот. тисн. 6 р.

По качеству бумаги и типографскому исполненію эта книга представляетъ собою изданіе наиболѣе удобное для подарка или подношенія; по крупному же шрифту оно пригодно и для слабыхъ зрѣніемъ.

Псалтирь, церк. печ. безъ кинов. въ 8 д. л. въ бум. 40 коп., въ коленк. 70 к.

Это новое изданіе заключаетъ въ себѣ, между прочимъ, многочисленныя объяснительныя подстрочныя примѣчанія.

Новый Завѣтъ, на русск. яз., въ 16 д. л., въ бум. 22 к., въ коленк. 35 к., въ сафьян. 75 к.

Новый Завѣтъ съ Псалтиремъ, на русск. яз., въ 16 д. л., въ бум. 30 к., въ коленк. 45 к.

Молитвословъ, гражд. печ., въ 64 д. л., (576 стран.), въ бум. 12 коп., въ коленк. 25 к., въ кожѣ 35 к.

Молитвословъ іерейскій, церк. печ., въ 16 д. л., въ бум. 1 р. 40 к., въ сафьянѣ 2 р.

Правило молитвенное готовящимся ко Св. Причащенію, въ 16 д. л. церк. печ., съ кинов., въ бум. 45 коп.

СОДЕРЖАНИЕ: 1) Правило готовящимся къ служенію литургії. 2) Малое повечеріе. 3—4) Акаѳисты Іисусу и Пр. Богородицѣ. 5—9) Каноны Пр. Богородицѣ, Ангелу Хранителю, Св. Іоанну Предт., Покаянныи и Св. Апостоламъ. 10) Акаѳистъ Св. Николаю. 11—12) Каноны Честному Кресту и Всѣмъ Святымъ, 13) Послѣдованіе за усопшихъ. 14—15) Тропари дневніи и воскресны. 16—17) Молитвы на соль грядущимъ и утренія. 18) Правило готовящимся къ Св. Причащенію. 19) Правило отъ оскверненія. 20—23) Часы (1-й, 3-й, 6-й и 9-й). 24) Чинъ обѣдницы. 25—26) Послѣдованія ко Св. Причащенію и по Св. Причащенію.

Чинъ освященія храма, отъ Архіерея творимаго, церк. печати съ кин. въ 4 д. л., въ бум. 40 коп., въ кожѣ 75 к.

Поминанья, церковн. или гражд. печ., въ 32 д. на плотной бум., съ священн. изображеніемъ поминникомъ живыхъ и усопшихъ, въ коленк. 15 к. и 20 к., въ сафьянѣ 25 к.

Собрание акаѳистовъ, въ 32 д. л. церковн. печ. безъ кинов. Томъ первый (Акаѳисты: Іисусу Сладчайшему, Пресвятой Троицѣ, Воскресенію Христову, Божествен. Страст. Христов.). Цѣна въ бум. 30 коп.

Христіансія начала семейной жизни. Новое изданіе К. П. Побѣдоносцева. Цѣна 75 коп.

Предметный Указатель къ Св. Четвероевангелію. Цѣна 20 коп.

П Е Ч А Т А Ю Т С Я:

Собрание акаѳистовъ. Томъ второй, состоящій изъ семи акаѳистовъ: 1) Пресвятой Богородицѣ. 2) Успенію БМ. 3) Покрову Пресв. Богородицы. 4) Ик. БМ. Утоли моя печали. 5) Ик. БМ Троеручицѣ; 6) Ик. БМ. Толгской. 7) Ик. БМ. Неопалимой Купинѣ.

Избранныя молитвы и пѣснопѣнія, въ 8 д. церк. печ.

Книга предназначается для участвующихъ въ общенародномъ пѣніи для пѣвческихъ хоровъ и вообще для любителей церковнаго пѣнія. Составъ ея, а) молитвы и пѣснопѣнія на всенощномъ бдѣніи и литургіи; б) стихиры: тропари, кондаки, ирмосы и прокимны воскресной службы всѣхъ осми гласовъ; в) пѣснопѣнія великаго поста и страстной седмицы; г) пѣснопѣнія пасхальныхъ и воскресныхъ службъ пятидесятницы; д) стихиры, тропари кондаки, величания, ирмосы и прокимны минеи праздничной; е) пѣснопѣнія молебновъ, водоосвященія, панихииды и другихъ службъ., ц. 50 коп. (8)

Вышло 2-мъ исправленнымъ изданіемъ

Объясненіе бажнѣйшихъ мѣстъ Четвероевангелия.

2 части въ 1 книгѣ (620 стран.). Одобрено Учебн. Комитетомъ при Св. Синодѣ для употребленія въ духовн. семинаріяхъ въ качествѣ учебнаго пособія. (Обширный похвальный отзывъ см. въ неоф. ч. Церк. Вѣдомостей, 1893 г. № 15). Цѣна 2 руб. 50 коп. за пересылку прилагается 30 коп..

Учебнымъ заведеніямъ и духовно-книжнымъ складамъ дѣлаются уступки:

а)	въ случаѣ требованія 5 экз. не берется за перес.
б)	10 „ уступается еще 10%
в)	20 „ „ „ 20%
г)	30 „ „ „ 30%

Священнослужителямъ, въ случаѣ стѣсненія въ средствахъ и личнаго обращенія къ автору, не прилагаются за пересылку.

Адресъ автора: Кіевъ, дух. семинарія, С. В. Кохомскому.

Редакторъ, Преподаватель Семинарии П. Верещагинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается, 1899 г. сентября 13 дня.

Вр. И. д. Цензора, Преподаватель Семинарии А. Поповъ.

Типографія т—ва Д. О. Мокинъ и Ко. Зейская—48.